



党的建设：初心薪火相传 使命永担在肩

○罗旭 王昊彪

从小小“红船”到远航“巨轮”

1921年，注定光耀史册。这一年的7月23日，中国共产党第一次全国代表大会在上海的一座石库门小楼里召开。后因突遭搜查，大会最后一天改在浙江嘉兴南湖的一艘游船上举行。会场的摇曳灯光，点燃了改变中国命运的革命火种。中国共产党自成立之日起，就意识到加强自身建设的极端重要性。党的一大通过的中国共产党第一个纲领中有多项内容涉及党的建设，是第一份党建文献。民主革命时期，以毛泽东同志为核心的第一代中央领导集体，将党的建设作为中国革命取得胜利的“三大法宝”之一，成功实施了党的建设的伟大工程。新中国成立后，党的建设伟大工程不断创新发展。党的十一届三中全会后，以邓小平同志为核心的第二代中央领导集体，强调把党建设成为有战斗力的马克思主义政党，成为领导全国人民进行社会主义物质文明和精神文明建设的坚强核心。

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央，勇于直面重大风险考验和党内存在的突出问题，以踏石留印、抓铁有痕的劲头，全面加强党的领导和党的建设，相继开展党的群众路线教育实践活动、“三严三实”专题教育、“两学一做”学习教育、“不忘初心、牢记使命”主题教育、党史学习教育，党的建设新的伟大工程呈现新气象。一以贯之推进党的建设，坚持自我净化、自我完善、自我革新、自我提高，使中国共产党始终走在时代前列、始终成为中国人民和中华民族的主心骨、始终成为中国特色社会主义事业的坚强领导核心。在中国共产党领导下，一穷二白的中国大踏步赶上时代脚步，创造了举世瞩目的“中国奇迹”。

中国共产党从最初只有50多名党员，发展为一个拥有9000多万名党员的世界上最大的执政党，党的凝聚力和战斗力不断增强，党的组织体系更加健全，党的执政根基进一步夯实。

从风雨飘摇中驶入历史舞台的小小“红船”，已经成长为足以影响世界格局、冲破惊涛骇浪的巍巍“巨轮”。

深刻改变中华民族的前途和命运

从石库门到天安门，从兴业路到复兴路，从站起来、富起来到强起来……中国共产党与时代同步伐、与人民共命运，取得一个又一个辉煌胜利，深刻改变了中华民族的前途和命运。

从渴望万国博览会在中国举办，到上海世博会所展示的成就、精彩、繁荣；从短跑名将刘长春艰辛奔跑在美国洛杉矶奥运会赛场上，到北京奥运会首次位居金牌第一；从工业规模几近零起步，到建立了全世界最完整的现代工业体系；从引进外资企业，到中国企业走出去遍布全球177个国家和地区……中国面貌的沧桑巨变，让全世界为之惊叹。

党的十八大以来，中国特色社会主义进入新时代。面对错综复杂的国际形势和繁重艰巨的国内改革发展稳定任务，面对各种重大风险考验和党内存在的突出问题，以习近平同志为核心的党中央旗帜定向、锐意进取，统筹推进“五位一体”总体布局、协调推进“四个全面”战略布局，推出一系列重大战略举措，出台一系列重大方针政策，推进一系列重大工作，解决了许多长期想解决而没有解决的难题，办成了许多过去想办而没有办成的大事，党和国家事业发生了历史性变革，中国特色社会主义进入了新的发展阶段。

特别是在2020年，我国抗击新冠肺炎疫情斗争取得重大战略成果，迅速恢复经济社会活力，不仅实现了全国贫困人口全部脱贫，而且国内生产总值首次突破100万亿元大关，成为全球唯一实现经济正增长的主要经济体。

“中国共产党领导是中国特色社会主义最本质的特征，是中国特色社会主义制度的最大优势。”中央党校国家行政学院一级教授许耀桐表示，“百年奋斗史反复证明，只有党的领导水平、党的建设质量不断提高，在革命性锻造中焕发出强大的生机活力，才能为党和国家事业发展进步提供坚强政治保证。”

从严治党护航党和国家事业发展

1921年，在党的一大上通过的中国共产党第一个纲领中，组织纪律、财经纪律和保密纪律等基本要被写入其中。

党要管党、从严治党，是百年大党一以贯之的优良传统。

新中国成立初期，我们党即成立中央及各级党的纪律检查委员会，严厉惩处刘青山、张子善等一批贪污分子。党的十一届三中全会后，面对新形势、新任务，提出“执政党的党风问题是有关党的生死存亡的问题”的重大论断。

进入新时代，世界第一大政党领航“中国号”巨轮，向着中华民族伟大复兴的光辉彼岸奋勇前进。同时，“四种危险”“四大考验”等也更加尖锐地摆在全党面前。

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央站在党和国家事业发展全局高度，把全面从严治党纳入“四个全面”战略布局，雷霆万钧反对腐败，持之以恒推进作风建设，打出管党治党“组合拳”。

从落实中央八项规定精神破题，以作风建设为突破口，开启了一场正风肃纪、激浊扬清、刷新吏治之变。

“严”字当头，动真碰硬。坚持无禁区、全覆盖、零容忍，坚持重遏制、强高压、长震慑，坚定不移“打虎”“拍蝇”“猎狐”，反腐败斗争压倒性态势已经形成并巩固发展。

治党务必从严，从严必有法度。全方位推进党内法规制度体系建设，党中央制定修订了《中国共产党廉洁自律准则》《中国共产党纪律处分条例》等一大批党内法规，制度笼子越扎越紧。

驰而不息，久久为功。全党尊崇党章、敬畏法纪之弦越绷越紧，党员干部干事创业的精气神进一步激发，政治生态更加风清气正，强化了党的领导核心作用，赢得人民群众衷心信任和拥护。

奋力走好新时代长征路

“到2020年现行标准下的农村贫困人口全部脱贫，是党中央向全国人民作出的郑重承诺，必须如期实现，没有任何退路和弹性。”2020年3月6日，习近平总书记在决战决胜脱

贫攻坚战座谈会上指出。脱贫攻坚战如期打赢。“如期”背后，是一张可以载入史册的答卷，是一个政党卓越的执政能力。

百年来，中国共产党不仅顺利完成在局部地区执政向在全国执政的转变，完成了在计划经济条件下执政向在社会主义市场经济条件下执政的转变，而且始终将提升执政能力作为党的建设的重要内容与抓手，积极推进国家治理体系和治理能力现代化。

“中国共产党之所以‘能’，之所以‘行’，之所以‘强’，就是因为中国共产党人始终不忘初心、牢记使命，以自我革命的精神加强党的建设，使党成为统一意志、统一行动、步调一致的战斗队伍和坚强领导核心，形成了实现伟大梦想的强大创造力、凝聚力和战斗力。”原国家行政学院副院长周文彰说。

2019年10月，党的十九届四中全会审议通过的《中共中央关于坚持和完善中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化若干重大问题的决定》强调，“建立不忘初心、牢记使命的制度”。不忘初心、牢记使命，成为加强党的建设的永恒课题和全体党员、干部的终身课题。

2019年以来，各地各级党组织深入开展“不忘初心、牢记使命”主题教育。党的组织生活更加严格规范，基层党组织建设不断加强，农村基层党组织在脱贫攻坚中战斗堡垒作用增强，城市基层党建创新发展，各领域党组织互联互通，国有企业、机关、高校、公立医院和非公有制企业、社会组织党建工作得到新的提升。

征程万里风正劲，重任千钧再奋蹄。2021年，正逢“十四五”开局，我们党迎来百年华诞。中共中央决定在全党开展中共党史学习教育，激励全党不忘初心、牢记使命，在新时代不断加强党的建设。新时代的长征路上，中国共产党带领中华民族实现伟大复兴的历史步伐，坚定豪迈，不可阻挡。

(来源：光明日报)

百年大党正风华——写在中国共产党建党一百周年之际

○关铭闻

这个“七一”，迎来百岁生日的中国共产党也在如常“迎新”。

各地新党员不约而同地选择在红色地标集中宣誓——在延安，宣誓地是枣园。在石家庄，宣誓地是西柏坡。在深圳，宣誓地是蛇口工业区。在武汉，宣誓地是金银潭医院……无数铿锵的声音在中国大地上同时响起，在历史时空中形成和声。

百年如此之长。历经军阀混战的兵燹之乱，历经外寇入侵的浴血抗争，历经仗剑出国的慷慨壮举，历经“一穷二白”到“全面小康”的惊世奇迹……

百年如同一瞬。转眼间，南湖的一叶小舟已浩荡出江入海，石库门的一盏孤灯已照亮整个华夏。

百年历经沧桑。这个以“人民”为初心的政党，在磨难挫折中成长、在攻坚克难中壮大，历经国际共运的高潮与低谷，最终带领中华民族从苦难走向辉煌。

百年风华正茂。在红船上写下党纲、在长征中跨越雄关、在天安门上鸣响礼炮、在亘古荒原播下新绿、在南国大地掀起春潮、在武汉创造震惊世界的“火雷速度”——“百年大党”“世界第一大党”始终保有着生生不息的奋斗精神，始终保有着发之于内、形之于外的蓬勃朝气，始终保有着举世惊羡的先进性和纯洁性，始终保有着中国特色社会主义道路的比较优势与强大生命力……常常有人讶异：中国共产党何以斗志长存、风采永盛？

“胸怀千秋伟业，恰是百年风华。”2021年的新年贺词中，习近平总书记的话掷地有声！面向五千年文明史、五分之一世界人口的复兴伟业，永葆初心、矢志创新、自我革新，是理解中国共产党波澜壮阔百年征程的钥匙，是我们党继往开来、创造千秋伟业的密码。

永葆初心

走得再远，也不能忘记为什么出发。

2017年10月31日，党的十九大闭幕仅一周，习近平总书记就带领中共中央政治局常委专程前往上海和浙江嘉兴，瞻仰中共一大会址和南湖红船，重温入党誓词。

2021年6月18日，党的百年华诞在即，习近平总书记带领党员领导同志前往中国共产党历史展览馆，参观“‘不忘初心、牢记使命’中国共产党历史展览”，入党誓词再次响彻楼宇。

重温，让历史场景一幕幕再现。中国革命开天辟地、社会主义建设改天换地、改革开放翻天覆地、新时代发展撼天动地，一百年峰回路转，一百年热血沸腾，红旗卷戟，沧海桑田，始终如一的，是中国共产党“为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴”的初心；一以贯之的，是尊重人民首创精神、维护人民主体地位、坚守人民至上根本立场的信念。

怀初心前行。从一大的“第一个纲领”，到十九大的“初心和使命”，我们党永远牢记，以人民为中心；从一大的“承认无产阶级专政”到十九大的“坚持中国特色社会主义政治发展道路”，我们党始终坚持，人民当家作主；从一大的“消灭社会的阶级区分”到十九大的“坚持在发展中保障和改善民生”，我们党始终把“人民对美好生活的向往”作为奋斗目标。

历史证明：根基在人民、血脉在人民，才会从人民中获得不竭的力量！担使命在肩。

外国友人曾有一个“经典”问题：为何中国共产党永不知疲惫，一个任务完成后就马上奔向下一个目标？对这个问题，也有一个“经典”的答案：因为中国共产党就是一个典型的、马克思主义使命型政党。

何为马克思主义使命型政党？那就是，始终为大众谋福祉，那就是，不断走向新胜利——

为了中国站起来，她带领中国人民推翻压在头上的“三座大山”，将积贫积弱的帽子扔进了太平洋，让一个面临被开除球籍危险的国家重新屹立于世界东方；为了中国富起来，她带领中国人民解放和发展生产力，对外开放追赶世界潮流，用数十年走完了西方数百年的发展历程；为了中国强起来，她带领中国人民全面深化改革，建起了世界上最完备的工业体系，实现了世界上最大规模的减贫，拥有了世界上最快的铁路、最长的桥梁、最繁忙的港口……试问，世界上哪个政党曾创造过如此的辉煌？

辉煌，来自一场接续一场的长征；辉煌，来自一代接棒一代的奋斗。

李大钊，中国最早的马克思主义传播者，1927年被军阀抓捕，在绞刑架前平静演讲，“灵魂不死，革命不死。”夏明翰，28岁慷慨就义，临刑前从容挥毫留言，“砍头不要紧、只要主义真。”……战乱年代，因为信仰，他们坦然面对死亡；因为大爱，他们甘愿血洒疆场。

和平年代，焦裕禄，“心中装着全体人民，唯独没有他自己。”谷文昌那句话至今仍在东山回响：“不把人民拯救出苦难，共产党来干什么？”杨善洲，退休后钻进大山植树造林22年的动力是：“干革命要干到脚直眼闭。”黄文秀，30岁牺牲在脱贫前线，生前留下的话是：“不行，我今晚必须赶回去，百坭村可能发生洪涝。”……

的的确确，在每个重大历史关头，共产党是冲在最前的那一个，共产党是挑起最重的那一个，共产党是守到最后的那一个！

“年岁有加，并非垂老；理想丢弃，方堕暮年。”德裔美籍作家塞缪尔·厄尔曼在其著名散文《青春》中如是说。百年大党之所以风华正茂，答案也正在此间。

1921年，在故国风雨飘摇中，十几位青年登上嘉兴南湖的小船，平均年龄只有28岁。2020年，新冠肺炎疫情突袭，40多万中国人在抗疫一线申请入党，宣誓入党的人中，1/3是90后。

物换星移，长河不息。“走到再光辉的未来”，中国共产党人也不会忘记为什么出发。这是他们的初心这是他们的使命！

矢志创新

1920年8月，上海各大书肆出现了第一本中文版《共产党宣言》。1000册迅速销售一空。到1926年5月，重印了17次。

《共产党宣言》，开启了马克思主义和一个东方古国的历史性相遇。跌入谷底的中华民族，从此不再歧路彷徨；从此，这个东方古国腾起光焰万丈。

中国共产党的诞生，意味着中国人在精神上“由被动转入主动”。中国不再是各种思想、各路流派的跑马场，中国共产党带领中国人民，将科学理论与中国实际相结合，以自立自强的姿态，彻底改变了中华民族的历史命运和精神面貌。“从前是牛马，现在要做人”从罢工工人的口中喊出，

“红军不拿群众一针一线”写在老乡家的土墙上，“中国人民站起来了”成了亿万中国人的澎湃宣言，“要把伟大祖国建设好”的歌声响彻云霄，“时间就是金钱，效率就是生命”深圳创业者耳熟能详，“脱贫路上一个也不能少”的庄严承诺与日月同耀……这些时代景观，在眼前形成一幅中国革命、建设、改革的历史长卷，呈现了我们党不断与时俱进的实践创新与理论创新。

百年党史，是一部理论创新史。百年间，中国共产党始终坚持把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合，创立了毛泽东思想、邓小平理论，形成了“三个代表”重要思想、科学发展观，创立了习近平新时代中国特色社会主义思想，指导党和人民事业不断开创新局。

理论创新成果始终立足时代之基、回答时代之问，既标志着中国共产党在政治上的高度成熟，也彰显了中国共产党的理论上的创新勇气。

百年党史，是一部实践创新史。从人民民主制度的确立到中国特色社会主义市场经济体制的形成，从改革开放的实践到“一国两制”的创举，从经济特区的创建到自贸试验区的探索，从精准扶贫的成功到乡村振兴的实施，我们始终把握社会主义理论逻辑和中国发展历史逻辑的统一，回应中华民族的历史呼唤、中国人民的时代诉求。中国特色社会主义，既表达了马克思“解释世界”的理论逻辑，更彰显了马克思“改变世界”的实践伟力。

回看百年，这个党，从50多人发展到9000多万党员；这个国家，从“球籍危机”到“前所未有地靠近世界舞台中心”；这项事业，从曾被国外观察者预言“昙花一现”到“拓展了发展中国家走向现代化的途径”。西方理论预设中的诸多“不可能”，被中国共产党斩钉截铁地锻造成了“一定能”！

时至今日，中国共产党依然保持着创造历史的步伐与节奏，以与时俱进的创新思维、驰而不息的实干态度，在人类文明史上持续写下又一个又一个“史无前例”：“绿水青山就是金山银山”的科学论断，拓展了生态文明的理论内涵；创新驱动发展战略，让“北斗”闪耀星空，让“蛟龙”深潜大海，让千古神话飘然走进生活；推动“共同富裕”，打破“二元结构”，城市成为农村的“CBD”，农村成为城市的后花园……

作为执政党，中国共产党也让“创新”成为五千年文明古国的当代气质，“苟日新，日日新，又日新”的文化精神被重新激活。今天，高铁、航母、大飞机、空间站，这些不断涌现出的“中国造”，一笔笔勾勒出了现代化的细节与创新大国的形象。曾有国外媒体梳理了中国的创新成就后如此感叹：低估中国当前的创新能力将是天错。

一百年，矢志创新；一百年，初心未变。“青年之字典，无‘困难’之字；青年之口头，无‘障碍’之语。”《新青年》的发刊词曾如是写道。面对世界百年未有之大变局和中华民族伟大复兴战略全局，走过百年的世界第一大党，始终应大势而作为、合规律而进取、聚民心而奋斗，不仅将继续带领14亿人民劈波斩浪，也将继续在人类探索之旅铭刻上鲜明的中国印记。

自我革新

跨越一百年的雨雪风霜，中国共产党将血与泪、冰与火、苦难与辉煌，写进了这个古老民族从磨难中成长、从磨难中奋起

的壮阔史诗。从八七会议、遵义会议到延安整风，从党的七届二中全会提出的“两个务必”，到党的十一届三中全会的拨乱反正，再到党的十八大以来开启的全面从严治党新征程……我们党正是通过一次次自我革新、不断修正和超越自己，及时消除党内存在的突出问题，从而更好顺应时代发展潮流和实践发展要求。

“目前，中国共产党是世界上最大的政党，其特点之一就是能够不断地进行自我革新、保持前进的状态。中国共产党会根据国家的最新形势作出反应，以及思考下一步应该做什么。”英国剑桥大学高级研究员马丁·雅克的这一席话，可谓公允地揭示了中国共产党永葆青春的“秘诀”。

风雨沧桑，百年更迭，中国共产党之所以能够始终保持自我革新的状态，根本在于我们是一个用马克思主义思想武装起来的政党，是一个全心全意为人民服务的政党，这是其坚持真理、修正错误的底气所在。

“辩证法不崇拜任何东西，按其本质来说，它是批判的和革命的。”马克思在《资本论》第2版第1卷的跋文中提到，“辩证法对每一种既成的形式都是从不断的运动中，因而也是从它的暂时性方面去理解。”正因如此，以“彻底的理论”武装起来的中国共产党人，其自我革命的精神始终在血液里流淌。

勇于自我革新，牢牢站稳人民立场。江山就是人民，人民就是江山，人民是决定我们事业兴衰成败的关键。中国共产党牢牢坚持人民立场，除了最广大人民的根本利益，没有自身的特殊利益。“我将无我，不负人民。”不谋私利才能谋根本、谋大利，才能从党的性质和根本宗旨出发，从人民利益出发，检身如过，克服缺点，团结带领广大人民在新长征路上阔步前行。

勇于自我革新，坚定不移去腐除弊。勇于“刀刀向内”是我们党最鲜明的品格，也是我们党最大的优势。“四风”问题具有顽固性反复性，纠正“四风”绝不能止步，作风建设永远在路上。

走好新时代的“赶考路”，我们要从党的建设新的伟大工程的战略高度，持续推进全面从严治党，锲而不舍落实中央八项规定精神，以党的自我革命推动伟大社会革命，为开启全面建设社会主义现代化国家新征程提供坚强保障。

勇于自我革新，不断开创业绩新篇。自我革新蕴含着宏阔的内涵，革故鼎新、除旧布新、守正创新都是题中应有之义，也是我们党的成功之道。把握新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局，就是一场新的自我革命。从发展思路的“绿色变革”，到产业结构的优化升级；从新旧动能的迭代转换，到核心科技的自立自强……“坚持创新发展、协调发展、绿色发展、开放发展、共享发展，是关系我国发展全局的一场深刻变革。”习近平总书记的指示高瞻远瞩。

回望来时路，岁月峥嵘。这一个百年，中国共产党守初心、担使命，以伟大自我革命引领社会革命，让中华民族伟大复兴从梦想照进现实，让人类社会主义事业迈入历史新境。

展望新征程，山长水阔。下一个百年，世界百年未有之大变局与中华民族伟大复兴历史性交汇，一个以“改变世界”为基因的大党、一个以“国之大事”为使命的大党、一个以“人民检验”为最终目标的大党，必将永葆斗志与风华！

从胜利走向新的胜利！试看将来的环球，中华民族一定挺立在世界舞台的中央。

(来源：光明日报)